



华容县团洲垸,院士和20多位专家在油菜地里开起了—— “新春第一会”

湖南日报全媒体记者 胡盼盼 奉永成

立春后,华容县团洲垸生机盎然。一望无际的平原上,绿油油的油菜铺向远方。

天依然冷。洞庭湖吹来的风,直往团洲垸内灌。光秃秃的杨树被风吹得呼呼作响,去年洪水侵袭留下的痕迹仍然清晰可见。

“油菜长得真好!”地里,油菜密密麻麻,叶子有巴掌那么大,高的已及膝,未见病害。来自湖南省农科院的20多位专家俯身细看后,连连赞叹。

正月初九,中国工程院院士、省农科院党委书记柏连阳带着该院的20多位专家到团洲垸开“新春第一会”,看油菜长势,规划今年农业生产。

“美中不足就是太密了。”柏连阳院士说,去年播种时气候太干燥,担心不出苗,为保险起见就重复播种,没想到长得这么好。

现场有专家称,密是密了些,但今年

的油菜花肯定好看。这成片3万多亩油菜花海,要是能举办油菜花节,也能给农民增加不少收入。

有专家表示担忧,密度太高导致田间通风性差,后期气温上升,雨水多,田间湿度大,病害也易多发。大家商量认为,有条件的地方可以适当间苗,并及时做好菌核病的防控。

如何间苗?柏连阳院士随手折下一枝油菜茎,直接放进嘴里尝了一口:“嫩,甜,好吃!”他提议把间下的苗作菜羹卖,既能增加收入,还能保证油菜产量,省农科院带头采购。一亩地至少可以抽400公斤菜羹,按照2元每公斤的批发价,每亩能增加800元收入。

“那真是太好了!省农科院不仅提供免费种子,还帮农民卖菜。”华容县委书记陶伟军对专家表示感谢。现场,大家你一言我一语,提出多种售卖方案。

看着一望无际的肥沃土地,柏连阳院

粮食作物之间取得平衡”“招商引资有难度,可以培育本土农业企业”“农产品要卖好,首要就是选择好品种、确保高品质”“规划必须要充分考虑实际问题,还要细化”……

要实现这个目标并不容易。陶伟军、张岳平现场提出请求,希望省农科院成立专班,加大规划指导力度、省市能将团洲垸纳入今年全省油菜花节主会场、在招商与项目建设方面予以支持。

“今天我们农科院的领导都来了,那我们就现场办公。”柏连阳院士表示,将联合市县成立湖南省农科院团洲垸现代农业研究院;县里列出技术攻关清单,省农科院全程深入指导;派专家组指导当前春耕农业生产,尽快完善团洲垸农业生产规划。

田野上,春潮涌动,零星有小片油菜已经开花。大家加快步伐,向着花开灿烂处走去。

打造非遗盛宴 力推温泉资源

——郴州春节假期省外游客占比远超全省平均数揭秘

湖南日报全媒体记者 梁可庭 通讯员 邓思

非遗巡游的鼓点敲开清晨,国潮灯会的光影氤氲出郴州的年味……刚刚过去的春节假期,郴州山水美景与民俗年味交织出独特魅力,吸引天南地北的游客。

湖南省智慧文旅平台显示,春节假期郴州全域共接待游客531.74万人次,同口径比去年春节增加43.25%。其中,省外游客239.6万人次,占45.06%,高出全省平均水平近15个百分点。

非遗点燃文旅热潮

2025年春节,是首个“非遗版”春节。郴州的年味里,也多了非遗的味道。

郴州长卷历史文化商业街以“国潮闹新春”为主题,推出湘昆戏曲、香火龙表演、舞狮变脸、火壶技艺等非遗展演。特别设置的非遗皮影科技体验馆,以体感皮影戏为亮点,让观众亲自操控皮影人物,沉浸式体验传统年味。

飞天山翠江旅游区开展“烟火年宵,已如意”春节活动。在老虎寨景区,财神、寿佛等送祝福。九龙江水寨景区内,有古装艺人弹奏古筝、焚香迎接各路游客。该景区累计接待游客9.99万人次,同比增长126.02%。

春节假期,郴州以“拥抱春天,福城郴州过大年”为主题,推出各类文化艺术活动40余场次,开展非遗传承实践和传播活动90余场次。年味浓郁、形式多样、参与广泛的文旅盛宴,引爆了郴州的文旅消费市场。

“这几天店里可热闹啦,每天都得接待30多位顾客。我们店里6个化妆师、5个摄影师全员出动也忙不赢。”在裕后街经营旅拍店的邓双艳告诉记者,年味写真、国风旅拍火爆,“小财神”“金蛇纳福”等写真最受欢迎。记者注意到,在裕后街的十几家旅拍店里,红色主题的年味国风套装都被摆在了最醒目的位置。

银联商务大数据建模分析显示,春节假期8天,郴州全市游客总花费达53.9亿元,其中本省游客总花费28.23亿元,外省游客花费25.67亿元;全市游客人均每日花费为519.82元。

广东客源稳居榜首

湖南省智慧文旅平台显示,春节假期,全省省外游客占比为30.43%,郴州市省外游客占比达45.06%,高出全省平均水平近15个百分点。这个数据,验证了旅发大会的长尾效应仍在不断释放,郴州正为全省旅游市场带来源源不断的省外游客增量。

值得一提的是,在来郴的省外游客中,排名前三位的客源市场分别是广东、浙江、江西。其中,广东游客在省外游客中占比超过80%。

郴州的温泉资源是吸引大湾区游客的一大卖点。春节前,郴州实施了覆盖全龄段的郴州“十泉十美”珍稀温泉养生季全域推广活动,全方位为游客春节出行预热引流。春节期间,福泉汤谷、莽山森林温泉等十大温泉累计接待游客近20万人次,实现综合收入2000余万元。

其中,位于汝城县的福泉汤谷正月初一至初六预订满房,以广东、湖南、江西游客为主,占比分别为50%、30%、20%。位于宜章县的莽山森林温泉累计接待各类游客1.8万人次,粤港澳大湾区游客占比近80%,几乎“满城都是粤游客”。

境外游客也有历史性突破。东江湖旅游区策划“新春庙会”,推出花鼓戏、变脸、瓷影舞和不倒翁、龙狮表演,吸引大批外省游客之余,还迎来了韩国、新加坡、马来西亚等一批国际游客,境外游客达到2762人,同比增长230%。莽山五指峰景区凭借雾凇奇景,吸引了来自韩国和印度的旅游团,该景区也是首次接待印度游客。

省科技馆“航天新年” 迎游览热潮

湖南日报2月6日讯(全媒体记者 周顺 王铭俊)春节假期,湖南省科技馆策划并开展包括“航天新年”在内的系列特别活动,吸引了大量市民游客参与。记者4日从省科技馆获悉,该馆自1月31日(正月初三)恢复开放以来,接待游客2.3万余人次,迎来游览热潮。

高度仿真的航天飞行环境、亲身体验操控无人机、制作航天模型……省科技馆的春节航天梦想体验活动热闹非凡。游客们通过互动体验,身临其境地了解航天器的基本结构和原理,感受航天探索的独特魅力。

“相较往年的传统新春游园活动,此次航天梦想体验活动是今年推出的特别企划。”该馆相关负责人表示,一边是对宇宙的遐想,一边是新年团圆的热闹喜庆,希望此次航天梦想与新年愿

望的结合能够培养孩子们的科学思维和创新能力的,在新年为孩子们种下“太空种子”。

来自长沙市天心区实验小学的六年级学生赵潇涵是一位小航天迷,春节假期连续2天来到省科技馆,分别参与了“卫星送福”卫星模型制作、“太空飞船”纸艺折叠活动。“亲手制作的卫星模型和太空飞船剪纸,向宇宙送出了自己专属的新春祝福。在了解飞行器结构的同时也收获了一份有意义的新春纪念品。”他说。

此外,馆内推出的“墨印拓福”等新春游园小游戏,增添了浓厚的节日氛围。游客们通过亲手制作印章,体验传统文化与现代科技的融合。馆内多个展厅为游客提供了翔实生动的讲解服务,其中,轨道交通主题展厅吸引了不少科技爱好者前来参观。

《哪吒2》周边爆款玩具湘潭造

湖南日报全媒体记者 蒋睿 李健

事情了。”杨振麟告诉记者,当年国庆期间,公司在做年底产品规划时,得知《哪吒2》系列电影正在计划定档上映的消息,立即与片方取得联系,沟通电影周边产品生产事宜。经过几轮洽谈,终于拿下电影周边IP生产授权。

“当时拿下《哪吒2》周边IP授权,是基于前一部作品《哪吒之魔童降世》的成功,并未想到《哪吒2》会如此叫座,对公司来说,这相当于一项风险投资。”杨振麟说,预计电影周边产品能达到2亿元产值。

围绕重磅电影做周边产品,湖南桑尼森迪玩具制造有限公司不是首次。

2017年,在《哈利·波特》系列电影全球上映前,公司拿到人物卡通玩具授权,通过影片的影响力与意大利最大的Esselunga超市达成合作,给超市带来显著收益。这一成功案例让欧洲其他超市纷纷效仿,法国家乐福、德国LIDL等全球超市巨头纷纷与公司达成合作。

产品能走进欧洲市场,生产工艺是公司的核心竞争力。

公司董事长杨杰介绍,传统玩具采用玩具成型后喷漆工艺,这种工艺不仅成本高,污染也比较严重。公司成立之初,投入大量资金进行研发,成功探索出“食品级

玩具模具多色多材料注塑一体化成型工艺”,即将两种或两种以上颜色或不同材料,通过具有一个或一个以上流道的模具,在一次注塑过程中完成成型。

“该工艺特别适用于需要多种颜色或材料组合的食品级玩具制造,具有高效、环保、成本低廉等优点。现在公司注册20多项国际专利,不但提供食品级塑胶玩具的生产加工服务,还深度参与产品研发,为客户提供产品方案。”杨杰说,2024年,是公司之前发展最好的一年,业绩翻番,订单超过4亿元。新的一年,将向着10亿元的目标跨越。

春运进行时

火车站幕后「神秘指挥官」

湖南日报全媒体记者 于森 通讯员 刘玉良 莫江波 龙思尧

2月5日9时20分,邵阳火车站综控室里,综控员阮维、陈妍正在细致地进行交接班。与热闹春运人潮相比,这里似乎有些安静。

走进综控室,一面超大屏幕赫然映入眼帘。这块屏幕由10块大屏、16块小屏组合而成,调动着531个高清摄像头,对站内所有站台、候车室等进行全方位的实时保护。

“我们需要对每趟客车信息进行反复核对,这是保障春运客流运转秩序的关键。”阮维介绍,火车站的综控室就像一个幕后的指挥中心,综控员负责协调车站各岗位作业衔接,梳理核对调度命令,从列车开行时刻显示,到列车到站播报,为每位旅客的旅途保驾护航。

阮维熟练地打开智能旅客服务与生产管控平台,车次、股道、进站方向、始发站等站内信息清晰呈现。“遇到列车临时增减编组,我们综控员就需要通过这一系统进行即时调整,特别是地标颜色。”阮维说,站台地标共有蓝、黄、紫、绿四种颜色,蓝色和黄色是一对好朋友,分别对应上行高铁列车,紫色和绿色则是另一对好朋友,分别对应下行高铁列车。

“G1422次早到3分钟。”“4站台东头有一名旅客靠近最外方,触发了报警系统。”“信号楼通知K576次变更停靠一站台,有一名突发疾病旅客需要救护,请通知人员迅速做好接车准备。”综控室内,综控员“耳听八方”,接收着不同的指令。春运期间综控员每班要处理各类突发事件几十件。

记者在交接班簿上看到,每班交接事项密密麻麻写满一页,综控员在每项均核对无误后会用红笔勾画。

“我们每班20时30分开始,要通过调度命令、客票数据源做第二天的班计划。春运期间,加开临客多,编组每天都有变化,我们更需要细心、细致,沉得住气。”阮维说。



“春风”送岗促就业

2月6日,邵阳市举行2025年“春风行动”暨人力资源协作嘉兴市专场招聘会。浙江省嘉兴市60多家优质民营企业提供就业岗位2000余个,吸引众多求职者前来咨询应聘。

国产芯片挑大梁

中国有了首款免插电长续航燃气报警器

湖南日报2月6日讯(通讯员 刘爱民 全媒体记者 王铭俊)春节期间,亚马逊美国网站上,一单单熙家报警器下单售出。“不用插电”“性能稳定”“美观漂亮”……各方反馈令研发者刘凌捷又惊又喜。他告诉记者,这款中国目前唯一的免插电长续航燃气报警器用的是国产芯片、国产电池,取得20余项国家发明专利、软件著作权,“7年艰辛,终于结果”。

刘凌捷是湖南新田人,2002年从电子科技大学毕业后,先后在美国多家高科技企业和中国华为公司从事技术研发工作,后进入燃气管网及安全领域磨炼。随着燃气应用的广泛使用和原有管网的老化,燃气泄漏造成的安全事故日益增多,但家用燃气报警器误报警、不报警现象严重,长长的电

源线既碍事又影响美观。刘凌捷想,能不能研发一种仅靠电池驱动,品质又可靠的燃气报警器呢?

2017年8月,刘凌捷南下深圳,创建熙家智能系统(深圳)有限公司,愿景是要做出全世界最好的报警器。他前后投入自有资金上1000万元,发挥自己的专业优势,开始系列攻关。深圳各方都支持,公司被认定为国家高新技术企业。

用电池取代交流电驱动,荆棘丛生。因为要使报警的信号稳定可靠,就必须源源不断地耗能抓住那一丝丝泄漏的燃气。其中的关键是,要在精度极高的微处理器芯片上创新可靠的传感器信号处理算法。刘凌捷果断决策,选择高性价比的国产芯片,重新搭建芯片的开发环境和算法运行基

础。创新的算法不仅使得国产锂电池成功取代了交流电,而且可以性能稳定地运行5年以上。

2023年3月,这款免插电长续航燃气报警器通过了我国权威的国家消防电子产品质量检验检测中心型式试验,同年10月取得应急管理部颁发的消防产品认证证书。随后,获得欧盟、美国的相关检测合格报告,敲开了进军海外市场的大门。

几乎与此同时,日本也研发出同类免插电长续航产品。“所幸我们用的是国产芯片,价格要比日本的便宜约三分之一。”刘凌捷透露,今年二季度,他们将推出可联网的第二代产品。同时,公司还将努力扩大在城市的燃气探测、各种可燃有毒易爆气体监测等领域的应用。

浏阳57个重大项目集中开工 全年力争新引进项目150个以上

湖南日报2月6日讯(全媒体记者 王文 通讯员 袁安)2月5日,浏阳57个重大项目集中开工,包括产业项目41个、基础设施项目6个、社会民生项目10个,预估总投资258.78亿元。

总投资90亿元的惠科Mini-LED背光/直显模组及整机项目正式开工。惠科股份副总裁、长沙惠科总经理杭强表示,将全力以赴,迅速启动项目建设,争取做到当年签约、当年建成、当年投产、当年盈利。

当天上午,浏阳还举行“招商质效提升年、园区发展提质年”推进大会,明确2025年招商引资和园区发展工作“任务书”和“路线

图”。2025年,浏阳力争新引进项目150个以上,其中50亿元以上项目2个、10亿元以上项目15个、“三类500强”项目4个。

聚焦产业发展、科技创新、基础设施、民生实事四大领域,浏阳市2025年计划铺排“四个十大”项目。其中,十大产业项目计划总投资220.18亿元,年度计划投资105.3亿元;十大科技创新项目计划总投资74.68亿元,年度计划投资13.67亿元;十大基础设施项目计划总投资460.67亿元,年度计划投资59.27亿元;十大民生实事项目计划总投资10.85亿元,年度计划投资5.77亿元。